



МИНИСТЕРСТВО КУЛЬТУРЫ
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

ФГБОУ ВО ВОСТОЧНО-СИБИРСКИЙ
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ
ИНСТИТУТ КУЛЬТУРЫ
(ФГБОУ ВО ВСГИК)



670031, г. Улан-Удэ, ул. Терешковой, 1
Тел/факс: (3012) 23-33-22, 23-27-97
E-mail: info@vsgaki.ru

От 30.09.15 № _____

На № _____ от _____

УТВЕРЖДАЮ
И.о. ректора ФГБОУ ВО
«Восточно-Сибирский государственный
институт культуры»
Е.Ю. Перова



ОТЗЫВ

ведущей организации ФГБОУ ВО «Восточно-Сибирский государственный институт культуры» на диссертацию Саргаева Алексея Вячеславовича «Социально-культурная и правовая адаптация иностранных граждан в Российской Федерации (на материалах Республики Бурятия)», представленную на соискание ученой степени кандидата социологических наук по специальности 22.00.04. – социальная структура, социальные институты и процессы

Диссертационное исследование Саргаева Алексея Вячеславовича посвящено социально-культурному и правовому аспектам адаптации граждан иностранных государств в Российской Федерации, что отражает актуальную проблему современного российского общества. Обозначенная проблема рассматривается автором на материалах Республики Бурятия, приграничное расположение которой, наряду с особенностями развития экономики, обуславливает региональную специфику миграционных процессов. Наличие групп мигрантов из стран ближнего и дальнего зарубежья является фактором изменений регионального рынка труда, связано с определенными социальными конфликтами и нарушениями законодательства. Научное осмысление особенностей процесса адаптации иностранных граждан в российском обществе необходимо для анализа эффективности миграционной

политики государства и ее совершенствования, минимизации негативных социальных последствий пребывания мигрантов в регионе и стране.

Структура диссертации выстроена логично, представлена введением, двумя главами, состоящими из 6 параграфов, заключением, списком источников и приложениями. Объем работы составляет 194 страниц, библиографический список – 160 источников.

Во введении обоснована актуальность, обозначены степень изученности избранной проблемы в науке и методологическая база, определены объект, предмет, цель и задачи исследования, сформулированы гипотезы, положения, выносимые на защиту, научная новизна и значимость работы. Автор указывает в качестве информационной базы исследования статистические и правовые документы, материалы государственных служб и периодической печати. Эмпирической базой выступают данные анкетного и экспертного опросов, проведенных автором.

В первой главе диссертации автор рассматривает теоретико-методологические основы изучения адаптации иностранных граждан, проводит операционализацию основных понятий, определяет статус иностранного гражданина в соответствии с российским законодательством, разрабатывает критерии адаптации и методику исследования социально-культурного и правового аспектов данного процесса.

Анализ научной литературы про проблеме позволяет докторанту дифференцировать процесс адаптации на социально-культурную, правовую, экономическую, биологическую, выделяя первые две составляющие в качестве предмета исследования. От социально-культурной и правовой адаптации зависит степень конфликтогенности, уровень социальной напряженности в полинациональном социуме, особенности взаимодействия иностранцев и принимающего социума.

Основываясь на культурологическом и этносоциальном подходах, автор диссертации определяет ряд критериев успешности адаптационного процесса: социальный статус и материальное положение; психологическое самочувствие и удовлетворенность социальной средой; стремление к смене принимающего социума; конфликтность; уровень социализации; реализация

внутреннего потенциала и творчество; соответствие результата и цели деятельности; характер трудовой деятельности; наличие личных взаимоотношений, друзей; степень принятия культурных норм, обычаев и правил поведения инородного общества; владение правовой информацией, знание законов и правомерное поведение; владение языком; направленность социальной установки (Дис. – С. 61.).

Выделение указанных критериев позволило автору определить социологические переменные, разработать программу и методику социологического исследования, инструментарий анкетного и экспертного опросов. Анкета для опроса иностранных граждан включала, наряду с другими, вопросы, сформулированные по методу семантического дифференциала, что преследовало цель более точного изучения социальных установок респондентов.

Вторая глава диссертационной работы посвящена анализу адаптационных процессов с опорой на полученные эмпирические данные и другие источники. Используя материалы УФМС и сопоставляя официальные данные с результатами собственного социологического исследования, автор диссертации определяет, что 70% иностранных граждан, проживающих на территории Республики Бурятия, относятся к низшему, 30% - к базовому слоям социальной структуры, при этом необходимо учесть, что опросом были охвачены только те иностранные граждане, которые имеют официальный статус. Условия жизни, работы и самореализации иностранных граждан таковы, что их потенциал для российской экономики используется не в полной мере, миграционная политика не решает возложенных на нее задач социально-экономического развития государства.

В процессе исследования было выявлено, что значительная часть мигрантов не рассматривает Российскую Федерацию в качестве места дальнейшего проживания, в связи с этим, они слабо заинтересованы в социально-культурной адаптации. Прослеживается зависимость адаптационных процессов и периода проживания в новой среде: чем дольше иностранные граждане находятся в России, тем лучше они интегрированы в российский социум. Правовая адаптация сопряжена с противоречиями: с

одной стороны, иностранные граждане придерживаются правомерного поведения, число преступлений, совершенных мигрантами, незначительно, с другой стороны, опрос показал наличие отрицательных социальных установок и скрытую предрасположенность к неправомерным способам удовлетворения потребностей.

Анализ различных аспектов адаптации иностранных граждан, условий и факторов, осложняющих данный процесс, позволил автору диссертации сформулировать предложения по оптимизации государственного регулирования миграции, которые предусматривают новые механизмы взаимодействия с иностранными гражданами, соблюдение баланса интересов мигрантов и коренных жителей региона и страны.

В заключении автор подводит итоги, определяет состоятельность высказанных научных предположений, формулирует основные рекомендации по оптимизации миграционных процессов.

Научная новизна диссертационного исследования, осуществленная Саргаевым А.В., определяется научными результатами, полученными лично соискателем: 1) подробно исследован малоизученный процесс правовой адаптации, выделены его критерии, факторы, этапы прохождения данного процесса, 2) использованы междисциплинарные социально-психологические методы, позволяющие исследовать скрытые показатели респондентов, 3) исследована взаимосвязь социальной установки мигрантов и их правомерного поведения, 4) выявлены проблемные области и пути совершенствования правовых актов, регулирующих миграционные и адаптационные процессы, 5) определены достоинства и недостатки форм и методов работы государственных органов по обеспечению условий социально-культурной и правовой адаптации и интеграции иностранных граждан в местах вселения. Кроме того, новизна диссертационного исследования состоит в использовании разработанной самим автором оригинальной методики исследования, позволяющей получить наиболее полную эмпирическую и теоретическую информацию об основных проблемах и показателях социально-культурной и правовой адаптации мигрантов, на основе которой автором

предложен комплекс рекомендательных мероприятий по оптимизации данных социальных процессов.

Диссертационное исследование Саргаева А.В. имеет практическую значимость для государственных и общественных структур, реализующих миграционную политику в регионе и стране. Опыт применения метода семантического дифференциала в анкетном опросе может быть использован и расширен исследователями социальных проблем современного общества.

Положения диссертации Саргаева А.В. позволяют уточнить теоретические аспекты исследования особенностей адаптации иностранных граждан, а также определить региональную специфику изучаемого процесса, обратить внимание на социально-культурную и правовую стороны адаптации и интеграции иностранцев в инородной среде.

Диссертационная работа представляет собой законченное исследование, отличающееся новизной и оригинальностью в постановке исследовательских задач и их решении. Вместе с тем, в качестве замечаний можно отметить следующее:

- Одним из методов сбора эмпирических данных автором избран экспертный опрос – метод, который позволяет получить информацию высокой степени надежности, при этом в листе опроса экспертов содержатся вопросы закрытого типа. На наш взгляд, при применении данного метода, эффективнее использовать открытые вопросы, позволяющие эксперту подробно изложить понимание освещаемых вопросов, дать рекомендации.

- В заключении автор диссертации отмечает, что не нашла подтверждение гипотеза о том, что нетрудоустроившиеся мигранты пополняют преступный сегмент общества (Дис. – С. 168.). Вместе с тем, в качестве респондентов выступали иностранные граждане, имеющие официальный статус, прибывшие в Российскую Федерацию легально. Таким образом, нелегальные мигранты, поведение которых потенциально неправомерно, оказались вне генеральной и выборочной совокупности исследования.

- В первой главе диссертационного исследования автор уделяет большое внимание критериям успешности адаптации иностранных граждан в

принимающей среде, но при анализе эмпирических данных освещены не все из перечисленных критериев.

- Автор констатирует, что не была подтверждена гипотеза о том, что средства массовой информации преувеличивают остроту криминальной ситуации, связанной с мигрантами (Дис. – С. 168-169). Мы не находим в работе данных, позволяющих определить состоятельность высказанной гипотезы, результатов анализа материалов средств массовой информации.

Высказанные замечания не умаляют теоретическое и практическое значение результатов докторской диссертации, носят рекомендательный характер. Автором решены поставленные научные задачи, использован обширный круг источников и исследовательских методик. Результаты работы имеют теоретическое и практическое значение, вводят в научный оборот совокупность новых данных и могут быть использованы органами власти, учеными, общественными организациями.

Автореферат отражает содержание докторской диссертации. Основные положения научной работы апробированы в ходе конференций, представлены в 10 публикациях, 5 из которых опубликованы в рецензируемых изданиях, включенных в перечень ВАК РФ.

Докторская диссертация Саргаева Алексея Вячеславовича «Социально-культурная и правовая адаптация иностранных граждан в Российской Федерации (на материалах Республики Бурятия)» представляет собой самостоятельное завершенное научное исследование по актуальной проблеме. Результаты научной работы, осуществленной автором докторской диссертации, отличаются новизной, научной и практической значимостью. Докторская диссертация соответствует критериям Положения о порядке присуждения ученых степеней, предъявляемыми к кандидатским докторским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата социологических наук по специальности 22.00.04. – социальная структура, социальные институты и процессы.

Докторская диссертация Саргаева Алексея Вячеславовича обсуждена на заседании кафедры социально-культурной деятельности ФГБОУ ВО «Восточно-

Сибирский государственный институт культуры», что отражено в протоколе №2 от 11 сентября 2015 г.

По поручению кафедры отзыв подготовлен кандидатом социологических наук, доцентом кафедры социально-культурной деятельности ФГБОУ ВО «Восточно-Сибирский государственный институт культуры» Затеевой Надеждой Александровной (670031, г. Улан-Удэ, ул. В. Терешковой, 1, каб. 131., тел. 8(3012) 233326, e-mail: z.n.a.-79@mail.ru).

Заведующий кафедрой
социально-культурной деятельности
ФГБОУ ВО «Восточно-Сибирский
государственный институт культуры»,
кандидат социологических наук,
доцент

Александра Львовна Францева

670031, г. Улан-Удэ, ул. В. Терешковой, 1,
каб. 131., тел. 8(3012) 233326
e-mail: alfcom2001@mail.ru

